

## 议政

全国政协委员热议——

## 增强职业教育适应性，增加技能人才供给

本报记者 杨昊 丁雅诵 刘博通

今年的《政府工作报告》提出“推进职普融通、产教融合，增强职业教育适应性”“开展大规模职业技能提升培训行动，增加制造业、服务业紧缺技能人才供给”。

如何推进职普融通、产教融合，为学生成长成才提供多样化路径选择？怎样增加制造业、服务业紧缺技能人才供给，为推动中国式现代化提供高素质复合型技术技能人才？相关领域的全国政协委员、专家学者建言献策，为加快现代职业教育体系建设贡献智慧和力量。

——编者

对话嘉宾：

苏华 全国政协委员、中华职业教育社副理事长

刘林 全国政协委员、北京城市学院校长

张玉清 全国政协委员、江西师范大学航空职教研究院院长

张运凯 全国政协委员、河北交通职业技术学院副院长

推进职普融通  
为学生成长成才提供  
多样化路径

【背景】在中小学校，开展劳动教育实践和职业启蒙教育；加快建立“职教高考”制度，为中职学生和普通高中学生提供更多发展机会；建设本科层次职业学校，形成中职、高职专科、职业本科完整的学校职业教育层次……近年来，职普融通让学生成才路径更畅、发展潜力更大。

苏华：在调研中，我发现多地在推进职普融通方面已进行一些有益探索，但仍存在办学经费不足、优质生源稀缺、双师型教师短缺等问题。建议：

完善政策制度设计，营造职业教育新生态。在职普融通的具体目标、实施路径、评价标准等方面加强顶层设计和系统规划，各地

区结合自身实际出台相应实施方案并加以推进落地。完善学分互认机制，畅通学籍流动渠道，为学生在职普之间的双向流动破除阻碍。

加快发展综合高中，铺设职普融通协同路径。各地要因地制宜制定综合高中发展方案，开发适合综合高中的课程体系，推动师资队伍建设，匹配理论型教师、专业型教师以及社会型能工巧匠共同承担职普融通课程教学任务，鼓励教师校内外的合理流动，鼓励校企之间行业教师的交流互通。

推动劳动教育进程，促进学生全面发展。因地制宜组建劳动教育课程研发团队，构建中小学一体化劳动教育课程体系，加强学生动手能力、实践能力和创新能力的培养，引导学生在职业体验中认知职业岗位。开发劳动教育数字资源库，不断提升劳动教育质量与效率。

刘林：“叫好不叫座”是我国职业院校普遍面临的难题。在与家长和考生面对面交流中，我们发现他们的顾虑很大一部分来自对学生未来成长路径的担忧。为学生成长成才提供多样化路径，应健全职业教育发展体系。

一方面，让职业教育进入小学和初中，开设相应的职业教育课程。小学阶段可以将职业教育课程和劳动教育相结合，增强学生对职业的认知；初中阶段可以和物理、科技课程结合，培养他们的动手能力，为未来职业选择和发展打下基础。

另一方面，拓展高等职业教育办学格局，打破限制学生持续发展的“天花板”。加快本科层次职业教育发展，适时开展研究生层次职业教育试点，鼓励应用型普通本科高校、专业硕士研究生培养单位参与高层次人才培养，真正让职业教育和普通教育作为两种不同类型的教育，相互配合、相互融通。

促进产教融合  
推进职业教育与产业需求深度融合

【背景】长春汽车职业技术大学从一汽聘请技术能手和工程师作为教师，学生毕业后可进入汽车制造或装备集成企业；广



图①：福建武夷山市在职业学校开设茶艺、茶叶加工等专业，为当地茶产业发展培养技能人才。

新华社记者 陈颖摄

图②：内蒙古机电职业技术学院学生在新能源汽车维护保养实训基地参加实训学习。

王正摄(人民视觉)

图③：江西丰城市，中专学生在老师的指导下进行工业机器人操作模拟训练。

周亮摄(人民视觉)

东省机械技师学院，学生在与西门子共建的智能生产车间里实操学习……深化产教融合，职业教育与产业需求实现同频共振。

张玉清：深化产教融合，关键要抓好“五金”建设。打造“金”专业，职业院校应紧密对接地方主导产业与新兴产业，如在航空产业聚集区，结合地方产业发展需求，科学设置航空制造、维修等专业。设计“金”课程，依据企业真实项目与工作流程，开发项目式、案例式课程，让学生在学习实践中积累实战经验。偏好“金”教材，结合产业最新技术与规范编写教材，摒弃内容陈旧的教材。构建“金”师资，一方面鼓励企业技术骨干到院校兼职授课，完善薪资待遇与考核机制；另一方面，安排院校教师到企业实践锻炼，提升实操能力。建好“金”基地，院校与企业共建实习实训基地。

此外，政府仍需进一步发挥引导作用，出台激励政策，对积极参与产教融合的企业给予税收优惠、财政补贴等，提升企业参与热情，增强职业教育适应性。

张运凯：职业教育与区域产业协同发展核心在需求牵引、精准对接，本质在产教融合、校企合作。要充分发挥省、市地方政府的宏观统筹作用，在立德树人、专业建设、人才培养等方面同规划、同实施，纵深推进产教融合、校企合作，实现职业教育与区域产业高质量协同发展。

省级政府部门将产教融合规划纳入政府经济社会发展总规划，把各级政府落实当地产教融合、校企合作情况纳入年度政府考核评价内容，出台促进产教融合的专项可操作性法规。打造行政企校研供需对接信息服务平台，建立适合企业的专业动态调整机制，学校与企业跟着岗位需求绘制“能力图谱”，共同制定人才培养方案、共同打造教学关键要素、共同开展教学与评价，推动产教联合体、行业共同体实体化运行，增强职业教育的适应性，助推高质量发展。

加强人才供给  
培养高素质复合型技术  
技能人才

【背景】2023年，我国高等职业学校面向新一代信息技术产业、高端装备制造产业、

本版责编：易舒冉  
版式设计：汪哲平

结合雨水情监测信息和高时空分辨率降水预报产品，研发24小时、48小时、72小时等不同预见期的水位、流量涨幅产品，实现具有防洪任务的中小河流洪水自动预报预警。

第三道防线是对洪水演进过程监测预报。

建议加快优化水文站网布局，推进水文测站测验设备和测验方法现代化改造；进一

步确保河流水系、水工程、交通设施、居民点、

重要基础设施等数据可靠和动态更新，基于

水文水动力学耦合方法及二维水动力学洪

水演进模型实现涝坝、溃堤洪水计算和蓄滞洪区分区启用预演等功能。

此外，还要加快构筑现代化流域防洪工

程体系。及时开展病险水库除险加固，推进

智能大坝建设，提升水库运行管理数字化、

网络化、智能化水平。提高重要堤防建设标

准，完善安全监测体系；加快砂基砂堤段隐

患治理，加强白蚁等害堤动物防治。全面加

强蓄滞洪区建设管理，建设数字孪生蓄滞

洪区。

(作者为全国政协委员、水利部总工程师)

## 提案提要

加强乡村医生  
队伍建设

提案人：民进中央

案由：我国农村地区卫生健康事业发展取得积极进展，但乡村医生队伍建设仍面临一些突出问题，基层医疗卫生服务能力与城乡融合发展、人口结构变化、群众健康需求等还不相适应。

建议：加强人才培养。加强本土化人才培养，支持地方政府与医学院校合作，在当地生源中录取医学生，通过定向培养方式补充缺口。综合考虑城乡融合发展、人口结构变化、群众健康需求因素，科学规划县域内村卫生室设置与布局，避免数量持续减少，推动村医队伍规模保持稳定，保障乡村医疗服务的可持续性。

完善乡村医生管理机制。推进紧密型县域医共体建设，建立乡村医生与乡镇卫生院、县级医院的人才交流机制，选派县级医院或乡镇卫生院技术骨干定期到村卫生室巡诊带教，安排表现优秀的乡村医生到上级医院进修学习、挂职锻炼。

提高乡村医生保障水平。完善乡村医生财政保障制度，动态调整基本公共卫生服务经费、基本药物定额补助、一般诊疗费等补助政策，逐步提高乡村医生收入。

(文 通整理)

奏响海洋保护  
“协奏曲”

提案人：九三学社中央

案由：近年来，我国通过持续加大海洋污染防治力度，深入打好重点海域综合治理攻坚战，海洋环境质量大幅改善，局部海域生态系统服务功能明显提升。同时，还存在河口区保护与发展矛盾突出，海洋渔业垃圾治理协同性不足，海洋生态环境保护标准体系待完善等情况。

建议：协同推进河口区保护与发展。尽快制定河口区水质标准，针对环境精准管理与海域动态变化之间的矛盾，分海区、分区域深入总结氮磷运动规律，实施精细化管理。践行大食物观，将陆地脱氮脱磷与深远海缺氮缺磷状况有机结合，在大空间尺度对氮磷结构与循环途径进行重塑，推动资源循环利用。

加强沿海地区海洋垃圾跨区域协同治理。增强立法与海洋经济发展匹配度，并根据新问题修订完善。设立专业调查鉴定评估机构，拓宽海洋公益诉讼内涵，将海洋渔业垃圾污染案件纳入其中，明确诉讼范围和主体权利义务。

完善海洋生态环境标准体系。加快完善海洋生态环境标准体系，构建海洋生态系统多要素与多行业标准体系，并逐步与国际标准接轨。细化我国水质标准，建立过渡区水质标准体系，确保淡水与海水衔接顺畅以及管理连贯性。加快研发新污染物的海洋生态环境健康基准和标准体系，完善新污染物检测技术标准。

(文 滴整理)

## 履职故事

全国政协委员李——

“百姓养老关注点  
就是银发经济发力点”

本报记者 向子丰

“银发经济一头连着民生，一头连着产业，供需两端都有巨大的空间。”全国政协委员、南方科技大学副校长金李围绕发展银发经济，增进老年人福祉，已连续多年开展调研并提交相关提案。

银发经济应该如何发展？2024年，金李走访调研了产业园、研究院、养老服务大厅等。在广州黄埔区银发经济产业园的智慧展厅里，金李发现，养老服务机器人等智慧养老产品发展突飞猛进，市场渗透率却依然较低，前沿科技成果还未进入寻常百姓家，“这说明银发经济既充满活力，又存在结构性矛盾。”金李说。

“百姓养老关注点就是银发经济发力点。”在金李看来，对于老年人来说，应当分层满足他们的养老需求，充分释放消费潜力；对于产业而言，应在盘活存量资源的基础上，用科技赋能产业升级，用金融支持产业发展。

在调研中，金李看到越来越多的地方借助市场力量，释放消费潜力，带动更多社会资源进入养老产业，这也更加坚定了金李的履职信心——将老龄化挑战转化为经济增长新引擎。

几年前，一位独居老人曾给金李算过一笔账：每月退休金3800元，购买居家照护套餐后结余不足千元。“企业定价已是成本价，老人仍觉负担重。”为破解这个难题，金李提出“政府补贴+商业保险+家庭共担”的成本分摊模型，构建城乡均衡、多层次的养老服务体系。此外，他还提交了成立国家养老大基金，有效缓解市场化养老服务经营困难、鼓励银发内容创作等多项提案和建议，进一步推动了有关部门出台银发经济专项支持政策，多地开始通过政策吸引社会资本投入养老产业。

在金李看来，当我们讨论银发经济时，本质上是在探讨一个关乎文明的有温度的命题——我们应该如何优雅地老去。“共同呵护银发经济的发展，不断增进老年人的福祉，做到老有所养、老有所为、老有所乐。”金李说。

## 建言

## 构建雨水情监测预报“三道防线”

仲志余

洪涝灾害自古以来就是中华民族的心腹之患。防洪安全是关系国家长治久安的大事。目前，长江、黄河等七大江河流域基本形成以堤防为基础，防洪控制性枢纽为骨干，河道整治、干支流水库、蓄滞洪区等工程措施与非工程措施相结合的防洪减灾体系，有力保障了人民生命财产安全和经济社会稳定运行。

然而，全球气候变化影响下极端强降雨

量连续多发态势，突破历史极值、颠覆传统认识的暴雨洪水灾害多发频发重发，给防洪安

全带来严峻挑战。

要加快构筑雨水情监测预报“三道防线”，建立健全气象卫星和测雨雷达、雨量站、水文站加预报模型组成的现代化雨水情监测预报体系，从“落地雨”监测预报向“云中雨”监测预报转变、从本站洪水测报向洪水演进传导预报转变，实现延长洪水预见期和提高洪水精准度的有效统一。

第一道防线主要是对“云中雨”的监测预报。这是让防御措施“跑赢”洪水灾害的关键一步。建议大力推进水利测雨雷达建设，强

化水利测雨雷达数据汇集管理，提升短临暴雨预报预警能力；进一步研发超精细化短临降水预报模型及与之耦合的洪水产汇流模型、洪水演进模型等，从而进一步延长洪水预报预见期、提高洪水预报精准度，实现延长预见期和提高精准度的有效统一。

第二道防线主要是实现对“落地雨”的监测预报。建议在暴雨洪水来源区、山洪灾害易发区以及水利工程防洪影响区等加密布设雨量站，提高监测覆盖率；利用高精度地形地貌、土地利用、植被覆盖等下垫面地理空间信息，

结合雨水情监测信息和高时空分辨率降水预报产品，研发24小时、48小时、72小时等不同预见期的水位、流量涨幅产品，实现具有防洪任务的中小河流洪水自动预报预警。

第三道防线是对洪水演进过程监测预报。

建议加快优化水文站网布局，推进水文测站测验设备和测验方法现代化改造；进一

步确保河流水系、水工程、交通设施、居民点、

重要基础设施等数据可靠和动态更新，基于

水文水动力学耦合方法及二维水动力学洪

水演进模型实现涝坝、溃堤洪水计算和蓄滞洪区分区启用预演等功能。

此外，还要加快构筑现代化流域防洪工

程体系。及时开展病险水库除险加固，推进

智能大坝建设，提升水库运行管理数字化、

网络化、智能化水平。提高重要堤防建设标

准，完善安全监测体系；加快砂基砂堤段隐

患治理，加强白蚁等害堤动物防治。全面加

强蓄滞洪区建设管理，建设数字孪生蓄滞

洪区。

(作者为全国政协委员、水利部总工程师)